

# 携手向着未来前进

## ——感悟习近平主席两场历史性演讲的时代意义

# 俄方表示将在所有领域与朝鲜发展关系

新华社莫斯科1月17日电(记者 赵冰)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日说,俄罗斯将在所有领域与朝鲜发展关系,“包括在敏感领域”。

据塔斯社17日报道,俄总统普京16日与到访的朝鲜外务相崔善姬举行会晤,双方讨论了双边合作、朝鲜半岛局势等问题,并就最紧迫的国际问题交换了意见。报道援引佩斯科夫的话说,朝鲜是俄罗斯非常重要的合作伙伴,“我们的目标是在所有领域发展关系,包括在敏感领域”。

俄外交部网站16日发布通报说,俄外长拉夫罗夫当天与崔善姬举行会谈。拉夫罗夫在会谈开始前的致辞中表示,双方将继续就朝鲜半岛和整个东北亚局势进行对话,俄方坚持全面、公正解决现有问题的原则立场,一贯主张在没有任何先决条件的情况下推动谈判进程,以实现整个东北亚的持久和平与稳定。

# 美军基地排放有害物入海 日本两度索要数据均遭拒

新华社专电 日本媒体1月18日报道,驻日美军横须贺基地被曝向海中排放含有高浓度有机氟化合物的废水后,一度加装过滤设备,却在不到一年后停用。日本政府两度向美军索要过滤前后的水质检测数据,均遭拒绝。

2022年9月,日本防卫省通知横须贺市政府,美军调查显示,横须贺基地向海中排放的废水中全氟和多氟烷基物质浓度超标,达到日本国家标准的约170倍。

上述消息曝光后,横须贺基地2022年11月加装废水过滤设备,但当当地一个市民团体去年10月发现设备软管被取下,怀疑设备已停止运行。美军去年12月承认,已于两个月前停用该设备,理由是废水中的全氟和多氟烷基物质“数值趋于稳定”。

美军做法引发横须贺市政府和民众愤慨。横须贺市政府去年12月要求日本中央政府向美军索要过滤前后的水质检测数据,遭到美军拒绝;本月18日,防卫省告知横须贺市政府,已再次要求美军提供数据,但仍然遭拒。美军给出与上次同样的答复,即水质相关数据“稳定”。

对此,横须贺市政府18日表示,美军未公布相关数据就停用废水过滤设备,当地许多市民感到不安。该市要求与美方协调,继续索要相关数据并寻求在基地内展开调查。

# 与周边国家闹僵 伊朗寻求局势降温

据新华社北京1月18日电(记者 陈霖)1月18日,巴基斯坦宣布打死多名藏身于伊朗的“恐怖分子”。此前,伊朗向叙利亚、伊拉克和巴基斯坦境内发射导弹,攻击其认定的威胁伊朗安全的目标和以色列情报机构,随后伊拉克和巴基斯坦宣布召回驻伊朗大使。

伊朗一个月内两遭恐怖袭击,分别发生在克尔曼市和拉斯克县,总计造成近百人死亡。伊斯兰国和巴基斯坦“正义军”分别宣布对这两起事件负责。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社(伊通社)报道,对伊拉克库尔德自治区(库区)的袭击是为了回应本月早些时候发生在克尔曼的恐袭,也是对以色列最近暗杀伊朗和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)指挥官的回应。

清华大学国际与地区研究院伊朗问题专家刘岚雨表示,伊朗采取报复行动,一方面是因为伊朗认为克尔曼袭击事件与以色列有关,另一方面也是为了平息国内舆论压力。

伊朗的报复行为导致巴基斯坦和伊拉克政府的强烈不满。伊拉克和巴基斯坦宣布召回驻伊朗大使。巴基斯坦外交部18日发表声明说,巴当天上午对位于伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处进行了一系列精准打击,打死多名“恐怖分子”。声明说,此次行动体现了“巴基斯坦捍卫国家安全免受威胁的坚定决心”。

事件发生后,伊朗积极与伊拉克和巴基斯坦沟通,寻求局势降温。

据伊通社报道,阿卜杜拉希扬和巴基斯坦外长吉拉尼17日就两国关系通电话时表示,伊朗对两国友好关系表示满意,强调两国官员在各领域继续合作和密切接触的重要性。重申伊朗尊重邻国巴基斯坦的主权和领土完整。

17日,伊朗最高国家安全委员会秘书艾哈迈迪安和伊拉克国家安全顾问阿拉吉在电话中讨论了两国之间“历史性和兄弟般”的关系以及旨在保护两国安全的共同努力。

刘岚雨说,现阶段关键在于伊朗是否会回应巴基斯坦的报复行动,导致局势螺旋升级。

在风雪裹挟下的阿尔卑斯山小镇达沃斯,2024年世界经济论坛大幕拉开。刚刚过去的一年,世界以疫情大流行中艰难走出,但仍面临冲突与对抗、衰退与分化、失序与失衡等重重挑战。与会的各领域决策者、观察家们,顶风冒雪而来,寻求答案,渴望突破。

7年前,中国国家主席习近平先后在瑞士达沃斯和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲,从历史和哲学高度,以全球和全局视野,阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体理念,深刻作答“人类社会何去何从”这一根本性问题。

“广受欢迎,影响深远”——达沃斯世界经济论坛创始人施瓦布忆及习近平主席的历史性演讲,至今印象深刻。历经时间的洗礼和沉淀,深邃思想越发凸显强大力量和价值感召,为动荡世界中人类发展进步指引方向。

### 倡导普惠包容的经济全球化

2024年初,世界银行发布新一期《全球经济展望》报告,预计2024年全球经济增速将连续三年放缓,这将使2020-2024年成为全球经济30年来增速最慢的五年。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,围绕“国家安全”的相关限制正在增加,地缘政治因素正引起全球经济分裂,经济碎片化将严重损害世界经济的发展。

全球增长动能不足,全球经济治理滞后,全球发展失衡——人们清醒地看到,习近平主席7年前在达沃斯演讲中指出的三大突出矛盾,依然是当前世界经济面临的重大挑战。

“面对经济全球化带来的机遇和挑战,正确的选择是,充分利用一切机遇,合作应对一切挑战,引导好经济全球化走向。”面对挑战,穿透杂音,习近平主席在世界经济论坛2017年年会上,为解决全球性挑战提供中国方案。

关于经济全球化走向,中国的立场和主张清晰明确:要坚决反对逆全球化、泛安全化,反对各种形式的单边主义、保护主义,坚定促进贸易和投资自由化便利

### 为世界多极化指明方向

“国家不分大小、强弱、贫富,都是国际社会平等成员,理应平等参与决策、享受权利、履行义务。”2017年1月,习近平主席在达沃斯的演讲中发出支持世界多极化的坚定声音。

百年大变局之下,世界政治经济版图正发生前所未有的变化,“全球南方”国家的集体觉醒,为世界多极化注入强劲动力。

“作为发展中国家、‘全球南方’的一员,我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。”在

2023年金砖国家工商论坛闭幕式上的致辞中,习近平主席坚定有力的话语,让世界看到一个负责任大国的担当。

中国主张世界多极化是平等的。坚持大小国家一律平等,反对霸权主义和强权政治,反对少数国家垄断国际事务,切实推进国际关系的民主化,中国始终坚信,解决国际上的事情应当由各国一起商量,世界的前途命运应当由各国共同掌握。

第一个明确表态支持非盟加入二十国集团;推动“77国集团和中国”峰会通过《哈瓦那宣言》,呼吁提升发展中国家在全球决策机构中的代表性;推动金砖机制、上合组织扩员;不断完善中非合作论坛、中国-拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架,中国致力于发展多边框架,增强发展中国家在国际事务中的话语权。

中国主张世界多极化是有序的。坚持公平公正,积极劝和促谈,成功斡旋沙特和伊朗复交,建设性参与解决巴以冲突、乌克兰危机等全球和地区热点,为妥善处理阿富汗问题、叙利亚问题等不懈努力;坚定支持联合国在国际事务中的核心地位,主张加强二十国集团、金砖国家、上合组织等多边机制沟通合作,推动全球治理体系发展完善,以大国担当维护世界和平、促进共同发展。

### 共创更加美好的未来

环顾全球,世界上还有一些地方处在战火硝烟之中,全球经济复苏乏力,地缘冲突、气候变化、粮食能源危机等多重挑战交织,国际格局和全球治理体系深刻调整。

“让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的期待,也是我们这一代政治家应有的担当。中国方案是:构建人类命运共同体,实现共赢共享。”2017年1月,习近平主席在日内瓦万国宫深入阐释人类命运共同体理念,提出建设“五个世界”的总目标,向世界发出命运与共、携手同行的时代强音。

“中国人民深知和平的珍贵,我们愿同国际社会一道,以人类前途为怀,以人

# 空军“红鹰”飞行表演队 首次出国进行飞行表演

□新华社发

1月17日,中国空军“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。

中国空军“红鹰”飞行表演队9架教-8表演机1月13日上午由西南莱机场出境飞赴老挝,应邀参加老挝人民军建军75周年庆祝活动。1月17日,“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。这是中国空军飞行表演队首次赴老挝飞行表演,也是“红鹰”飞行表演队首次出国飞行表演。



# 巴以冲突中,胡塞武装扮演什么角色

□上海外国语大学中东研究所教授 范鸿达

自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装不断向以色列发起挑战,去年11月宣布对红海水域与以色列相关联的船只发起袭击。当地时间今年1月17日,美军从多艘军舰和潜艇发射导弹,对也门胡塞武装发动了新一轮打击,这是美国和英国自12日对胡塞武装目标发起打击以来,美军发动的第四轮打击。

那么,胡塞武装到底是一股什么力量?

目前常见于媒体的胡塞武装,或者胡塞反叛力量(主要是西方或沙特等国媒体使用此称呼),是也门的一支反政府力量。

1992年,作为也门伊斯兰教派分支宰德派领袖的胡塞,发起了“信仰青年”运动,面向年轻人力图发扬光大宰德派信仰。2003年美国发起对伊拉克的战争后,“信仰青年”对美国和以色列的批判及反对日益升级,这导致其与亲美国的也门政府的关系不断恶化。2004年“信仰青年”发起对政府的武装反抗,胡塞在这一

年被杀,为了纪念他,“信仰青年”逐渐以“胡塞运动”代称。2010年底爆发的所谓“阿拉伯之春”对也门政治产生巨大冲击,国家也陷入更大的混乱,“胡塞运动”控制的区域不断扩大,逐渐进入也门政治的主流。

与此同时,“胡塞运动”被波斯湾逊尼派阿拉伯国家视为伊朗的马前卒。2015年3月27日,为了应对胡塞武装对该地区逊尼派的威胁,沙特阿拉伯联合阿曼、卡塔尔、科威特、阿联酋、埃及、约旦、摩洛哥和苏丹等国,也对“胡塞运动”的军事力量胡塞武装发起空袭,并且得到了美国的支持,针对“胡塞运动”的也门战争由此开始。

尽管沙特等国一起打击胡塞武装,但是始终无法取胜,反而沙特境内还遭到来自胡塞武装的无人机袭击。2022年4月1日,在联合国等多方斡旋下,沙特阿拉伯和胡塞武装达成休战协议。

历经多年内战以及和以沙特为首的阿拉伯联军战斗,胡塞武装的战斗力的已经

不容小觑,不仅成了也门国内最具战斗力的武装,即使是在红海和西亚地区,也已经成为一股不可忽视的力量。

“胡塞运动”宣称已经具备了包括短程弹道导弹在内的武器生产能力。外界的帮助,加上也从也门政府军和沙特领导的联军那里缴获的武器,也增强了胡塞武装的战斗力的。其反美国、反以色列的立场没有变化,这也是新一轮巴以冲突爆发后其对以色列不断发出威胁和攻击的关键原因。

当下,制造了红海航运危机的胡塞武装几乎成为国际社会的公敌,因为其不利于国际贸易和航运的正常开展。而且,美国等西方大国和沙特等波斯湾国家还普遍认为伊朗是胡塞武装的背后支持者,打击胡塞武装也有震慑伊朗的意味。因此,2024年1月12日美英联手开始对也门胡塞武装的多个目标进行空袭,红海局势也随之进一步恶化。

值得关注的是,虽然美国拜登政府曾在2021年2月5日宣布把胡塞武装从恐怖组织名单中撤销,但是随着目前红海危机

的加剧,该政府已经于1月17日宣布将也门胡塞武装重新列入恐怖组织名单。这为美国对胡塞武装实施制裁和进一步打击提供了更多方便。

几十年来也门一直身处联合国界定的世界上最贫困国家之列,胡塞武装至今被不少国家视为恐怖组织,因此其国际交往严重受限,这样的现实注定了胡塞武装持续和大规模作战的能力不会太强。因此,如果选择与美英继续正面对抗,胡塞武装面临的压力不小。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,中东多个地区角色已经以不同方式使用了武力,如今美国和英国又军事介入打击了胡塞武装,中东的安全与稳定正在面临日益升级的严峻挑战。



# 《中华人民共和国金融许可证》公告

山东夏津农村商业银行股份有限公司中山南街分理处 机构编码: B0867U337140009 许可证流水号: 01052037 业务范围: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理国内结算; 办理票据承兑与贴现; 代理发行、代理兑付、承销政府债券; 从事银行卡业务; 代理收付款项及代理保险业务; 经银行业监督管理机构批准的其他业务。 批准日期: 2006年7月11日 机构住所: 夏津县中山南路西侧, 元丰街南侧文苑苑小区(B区)14#03号商业 发证日期: 2024年1月10日 发证机关: 国家金融监督管理总局德州监管分局

山东夏津农村商业银行股份有限公司润东支行终止公告 机构编码: B0867S37140011 许可证流水号: 00908610 批准日期: 2006年7月11日 机构住所: 夏津县南城镇别坊村 发证日期: 2021年12月17日 发证机关: 中国银行保险监督管理委员会德州监管分局 批准终止日期: 2023年12月19日 批准终止机关: 国家金融监督管理总局德州监管分局

中国农业银行股份有限公司临沂育才路支行 机构编码: B0002S337130129 许可证流水号: 00922670 业务范围: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理国内外结算; 办理票据承兑与贴现; 代理发行金融债券; 代理发行、代理兑付、承销政府债券; 代理收付款项; 代理保险业务; 提供保管箱服务; 经中国银保监会或其他享有行政许可权的机构核准或备案并经上级机构授权的业务。 批准日期: 2005年11月7日 机构住所: 临沂市兰山区解放路与东关街交汇处西北角 发证日期: 2024年1月9日 发证机关: 国家金融监督管理总局临沂监管分局

中国农业银行股份有限公司烟台登州支行 机构编码: B0002S337060115 许可证流水号: 01061186 业务范围: 办理人民币存款、贷款、结算业务; 办理票据承兑与贴现; 代理发行金融债券; 代理发行、代理兑付、销售政府债券; 从事银行卡业务; 代理收付款项; 代理基金及代理保险业务; 代理理财业务; 办理贵金属业务; 提供保管箱服务; 办理外汇存款、外汇汇款业务; 办理国际结算业务; 办理结售汇业务; 办理代客外汇买卖业务; 经国家金融监督管理总局或其他享有行政许可权的机构核准或备案并经上级机构授权的业务。 批准日期: 2009年5月5日 机构住所: 山东省烟台市蓬莱区登州街道南关路289-66, 67号海悦城小区32号楼103-104铺 发证日期: 2024年1月17日 发证机关: 国家金融监督管理总局烟台监管分局 联系电话: 0535-4813068 事由: 更址